
 
 

 

Ata da Reunião Virtual do núcleo docente estruturante do curso de Licenciatura 

em ciências Biológicas, realizada no dia 30 de março de 2020. 
 

 

 

 

Ao trigésimo dia do mês de março de dois mil e vinte, às 09:00 horas, reuniu-se o núcleo 

docente estruturante do curso de Licenciatura em ciências Biológicas para discutir alguns 

assuntos relacionados a matriz curricular do novo PPC que será encaminhado para 

atualização conforme RESOLUÇÃO 005/2019 – CONSUP. Estiveram presentes o coordenador 

Prof Guilherme da Cruz Santos Neto, Prof Cristovam Guerreiro Diniz, Prof Marcos Ruben de 

Almeida Caldas, Prof Denis Marcos Camurça da Silva,  Profa Helane Súzia Silva dos Santos, 

Prof João de Deus V. de Oliveira, Prof Mauro André Damasceno de Melo, Prof Jânio di Paula 

Cavalleiro de Macêdo Santos,  Prof Cleidson Paiva Gomes. O coordenador apresentou 

propostas de modificações primeiramente para o núcleo de aprofundamento e diversificação. 

Foi colocada a proposta de fusão das disciplinas Anatomia e fisiologia animal comparada, 

sendo uma única disciplina de 100h. O professor Cristovam que será o ministrante da 

disciplina concordou e disse que seria possível sim. Todos os demais membro concordaram 

com a mudança e o professor Mauro sugeriu o nome Anátomo-fisiologia animal comparada, 

e esta ideia foi aceita por todos e colocada no PPC. A proposta seguinte apresentada pelo 

coordenador foi a fusão de histologia e embriologia como uma única disciplina de 100h. O 

professor Cristovam que ministrará ambas as disciplinas argumentou que apesar de muitas 

vezes essas disciplinas serem ministradas juntas, os assuntos não são muito correlacionados, 

e propôs manter as disciplinas separadas, mas reduzir a carga horária de ambas para 60h. 



 
 

 

Todos os presentes na reunião concordaram através de voto. Em seguida o coordenador 

propôs a fusão de Parasitologia e Imunologia como única disciplina de 100h. Todos 

concordaram e não houve oposição a ideia. A proposta seguinte foi de passar a disciplina de 

etnobiologia de obrigatória para optativa. A professora Helane argumentou que esta disciplina 

é muito importante para a formação do biólogo licenciado, mas que entendia a necessidade 

de diminuição da carga horária da matriz. Foi feito uma votação e a proposta foi aceita. A 

proposta que se seguiu a essa foi a redução da disciplina de Biofísica para 60h. O professor 

Cristovam disse que não haveria problema e todos concordaram através de voto e a proposta 

foi acatada. A seguir o coordenador colocou a proposta de passar para as disciplinas optativas 

a disciplina de Ecossistemas costeiros marinhos. Os professores Mauro, Cristovam e Janio se 

manifestaram a favor, mas o professor Cleidson que ministrará a disciplina argumentou que 

a mesma foi proposta como um diferencial para o curso, que daria uma identidade ao curso, 

e propôs que ela permanecesse nas disciplinas obrigatórias da matriz e fosse reduzida para 

40h. Todos concordaram e a disciplina foi reduzida para 40h. Foi proposto também que a 

disciplina zoologia dos invertebrados II fosse reduzida de 100h para 80h. Todos concordaram 

com a proposta e a alteração foi feita. Em seguida foi proposto a mudança da disciplina 

micologia para o rol de disciplinas optativas. O professor Janio argumentou que seria muito 

importante a abordagem mais completa sobre fungos. A professora Helane completou 

dizendo que os fungos muitas vezes são menosprezados. O coordenador e o professor Mauro 

colocaram que o assunto pode ser trabalhado dentro de microbiologia e assumiram esse 

compromisso, desta forma decidiu-se pela extinção da disciplina. As disciplinas 



 
 

 

Bioinformática e Introdução à geologia e paleontologia foi proposto para reduzir ambas para 

60h, pois é o próprio coordenador quem ministra a disciplina. Todos acataram. Em seguida 

passou-se para as disciplinas do núcleo de formação geral. Foi informado pelo coordenador 

que de acordo com a resolução 005/2019 a Educação ambiental deve ser abordada como 

conteúdo nas disciplinas e em práticas integradas, por isso a disciplina foi retirada do quadro. 

Não houve oposições. Foi proposto colocar a disciplina de ciência do som para o rol de 

disciplinas optativas. O professor Cristovam argumentou que não se trata de uma disciplina 

de música apenas, mas que abordará questões de bioacústica e estará somando com a 

disciplina de biofísica. Foi sugerido que a disciplina continuasse entre as obrigatórias e fosse 

reduzida para 40h. Todos acataram. Após essas decisões o coordenador apresentou a nova 

organização da matriz por semestre, e cada semestre organizado por eixos temáticos. Todos 

acataram a proposta. O técnico em assuntos educacionais Robson sugeriu que completasse 

o nome do eixo temático de educação após o termo “educador de ciências” acrescentasse o 

termos “biológicas”. A sugestão foi acatada pelo NDE.    Nada mais havendo a tratar, lavrou-

se a presente ata, a qual; depois de lida e aprovada, vai  assinadas por mim Prof. Dr. 

Guilherme da Cruz Santos Neto, que redigi e lavrei, e por todos os presentes.   

 
                                            Bragança, 30 de março de 2020. 

 
 
 
 
 
 

 
 
 



 
 

 

 



 
 

 

 


